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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 30.06.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Angern, Bürgerhaus, Am Weinberg 1 b 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Lothar Hecht  
Herr Steffen Heinemann  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Henning Noack  
Herr Thomas Walter  
Herr Sven Widdecke  
Herr Martin Ziegler  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Peter Niemann entschuldigt 
Frau Karin Osterland entschuldigt 
Frau Doreen Stute-Domagalla entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 26.05.2021 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Beteiligung am LEADER-Prozess 2021-2027 
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Vorlage: BV-AN/0412/2021 
7 Bebauungsplan „Biogas und Tierhaltung Angern“, Entwurfs- und Ausle-

gungsbeschluss gem. § 3 Abs. 2 BauGB 
Vorlage: BV-AN/0415/2021 

8 Errichtung eines Dorfimbiss in Mahlwinkel 
9 Anfragen und Anregungen 
10 Bestätigung bzw. Änderungsanträge zur Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 26.05.2021 
15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
16 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Pünktlich um 19.00 Uhr begrüßt Bürgermeister, Herr Fitsch, die anwesenden Ge-
meinderatsmitglieder, den Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Schmette, die 
Schriftführerin, Frau Miebes und 1 Einwohnerin im Bürgerhaus Angern.  
 
Es fehlen 5 Gemeinderatsmitglieder. 
 
Die Ladung für die Gemeinderatssitzung erfolgte rechtzeitig digital. Die Beschlussfä-
higkeit ist hergestellt.  
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der Gemeinderat wird von Bürgermeister, Herr Fitsch, nach Änderungsanträgen zur 
Tagesordnung befragt.  
 
Gemeinderat, Herr Herzog, bittet darum, einen neuen Tagesordnungspunkt: „Errich-
tung eines Dorfimbisses in Mahlwinkel“ in die aktuelle Tagesordnung aufzunehmen.  
 
Der neue TOP rückt auf TOP 8. Somit verschieben sich alle nachfolgenden Tages-
ordnungspunkte. 
 
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig betätigt.  
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 26.05.2021 
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Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 26.05.2021 wird durch den Gemeinderat für 
den „Öffentlichen Teil“ bestätigt.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 8 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Die Einwohnerin aus Mahlwinkel – Frau Tönjes – fragt beim Bürgermeister, Herr 
Fitsch, nach, ob es schon eine Antwort zum Radwegeausbau „Sandkrug – Zibberick“ 
gibt. Herr Fitsch kann darauf noch keine Antwort geben. Der Verbandsgemeindebür-
germeister, Herr Schmette, informiert Frau Tönjes dahingehend, dass dazu ein 
Schreiben an den Landkreis gerichtet wurde. Ein Antwortschreiben an die Gemeinde 
Angern ist auf dem Weg. Herr Schmette gibt detaillierte Hinweise zum weiteren Ver-
fahren. Der Landkreis bietet 2 Varianten an. 1. Variante: Die Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide übernimmt alle Angelegenheiten, die den Bau des Radweges betreffen, 
u.a. auch Grundstücksangelegenheiten. Nach Fertigstellung wird der Radweg für die 
Bewirtschaftung dann komplett an den Landkreis übergeben. 2. Variante: Der Land-
kreis übernimmt sämtliche Aufgaben, bis auf die Ermittlung der Grundstückseigentü-
mer.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, fügt dem noch hinzu, dass sich vorrangig um die Ermitt-
lung der Grundstückeigentümer gekümmert werden sollte. Gemeinderat, Herr Herzog 
und Bürgermeister, Herr Fitsch, bieten dazu ihre Bereitschaft und Hilfe an. Der Rest 
der dazu gehörenden Aufgaben soll der Landkreis übernehmen.  
 
Festlegung:  
 

Die Ermittlung der Grundstückseigentümer entlang dem neuen Radweg 
– beidseitig der führenden Straße zwischen Sandkrug und Zibberick – 
sollen schnellstmöglich ermittelt werden.  

 
Um 19.12. Uhr kommt Gemeinderat, Herr Horstmann, zur Sitzung hinzu.  
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zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Als aktuelles Thema spricht Bürgermeister, Herr Fitsch, den Umbau der Sekundar-
schule in Angern an. Nach der Bauberatung am 29.06.2021 liegen alle Gewerke gut 
im Zeitplan. Der finanzielle Rahmen wird eingehalten. Es bestehen keine Verzöge-
rungen bei der Materiallieferung.  
 
Der Rat wird detailliert von Herrn Fitsch zu den laufenden Baumaßnahmen informiert.  
 
 
 
 
 
zu 6 Beteiligung am LEADER-Prozess 2021-2027 

Vorlage: BV-AN/0412/2021 
  
Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, verweist auf das Förderprogramm 
LEADER für die Periode 2021 bis 2027. Seit dem Start im Jahre 2008 sind einige 
Maßnahmen gefördert worden. U.a. hat das Feriendorf in Bertingen „La Porte“ und 
das „Tipidorf“ Anträge zur Förderung gestellt. Relativ weit oben auf der Prioritätenlis-
te steht der Ortsteil Mahlwinkel mit dem Antrag zur Verschönerung des Dorfplatzes in 
der Ortsmitte.  
 
Das neue Förderprogramm wird eingehend von Verbandsgemeindebürgermeister, 
Herr Schmette, vorgestellt.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, bittet den Gemeinderat anschließend um Abstimmung.  
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat der Gemeinde Angern beschließt, dass sich die Gemeinde an 
der Bildung der LEADER-Region „Colbitz-Letzlinger Heide“ für die EU-
Förderperiode 2021 - 2027 beteiligt und mit den anderen Gebietskörperschaften 
der Region am Landeswettbewerb zur Auswahl der künftigen LEADER-
Förderregionen im Land Sachsen-Anhalt für den Zeitraum 2021 - 2027 teil-
nimmt.  
 
Die Vorsitzende der aktuellen Lokalen Aktionsgruppe (LAG), Frau Erika Tholo-
towsky, und der stellvertretende LAG-Vorsitzende, Herr Franz-Ulrich Keindorff, 
werden autorisiert, die Vorbereitungsmaßnahmen für die erfolgreiche Beteili-
gung am LEADER-Landeswettbewerb und die Erarbeitung der Lokalen Ent-
wicklungsstrategie (LES) zu koordinieren.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 



  Ausdruck vom: 29.07.2021 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern  Seite: 5/8 

 

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  9 
Ja-Stimmen:       9 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:      0 
  
 
zu 7 Bebauungsplan „Biogas und Tierhaltung Angern“, Entwurfs- und 

Auslegungsbeschluss gem. § 3 Abs. 2 BauGB 
Vorlage: BV-AN/0415/2021 

  
Um 19.20 Uhr kommt Gemeinderat, Herr Heinemann, zur Ratssitzung hinzu. 
 
Gemeinderat, Herr Horstmann, macht Ausführungen zum Bebauungsplan seiner Bi-
ogasanlage. Veränderungen an der Anlage sind nicht angedacht. Lediglich einige 
Modernisierungen stehen für die kommenden Jahre an.  
 
Fragen seitens des Gemeinderates gibt es nicht und es kommt zur Abstimmung.    
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt: 

1. Der Planentwurf des Bebauungsplans „Biogas und Tierhaltung Angern“ 
wird in der vorliegenden Fassung vom April 2021 beschlossen. Der Ent-
wurf der Begründung einschließlich Umweltbericht mit Anhängen wird in 
der vorliegenden Fassung gebilligt. 

2. Der Entwurf des Bebauungsplans „Biogas und Tierhaltung Angern“ mit 
der Begründung und Umweltbericht mit Anhängen einschließlich der 
wesentlichen, bereits vorliegenden umweltbezogenen Stellungnahmen 
sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und die beteiligten 
Träger öffentlicher Belange von der Auslegung zu benachrichtigen. Ort 
und Dauer der Auslegung sowie Angaben dazu, welche Arten umweltbe-
zogener Informationen verfügbar sind, sind mindestens eine Woche vor-
her ortsüblich bekannt zu machen. Es ist darauf hinzuweisen, dass Stel-
lungnahmen während der Auslegungsfrist abgegeben werden können, 
dass nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen bei der Beschluss-
fassung über den Bebauungsplan unberücksichtigt bleiben können.  

3. Gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sind die Stellungnahmen der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange, deren Aufgabenbereich durch die 
Planung berührt werden kann, zu dem Planentwurf und zu dem Begrün-
dungsentwurf einzuholen. 

 
 
 
 
 
Gemeinderat, Herr Horstmann, nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister:  1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen:      9 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:     0 
 
zu 8 Errichtung eines Dorfimbiss in Mahlwinkel 
  
Gemeinderat, Herr Herzog, hat für den Rat eine Information. Familie Kraul aus 
Mahlwinkel möchte einen „Imbiss“ eröffnen. Dieser Imbiss soll in der Uchtdorfer 
Straße 8 errichtet werden. Der Bauantrag für diesen Treffpunkt wurde von Familie 
Kraul leider nur mündlich gestellt. Laut Auskunft durch den Landkreis sei dies in Ord-
nung. Daraufhin hat Familie Kraul sehr viel Arbeitskraft, Zeit und Geld in das Projekt 
investiert. Erst danach wurde ein schriftlicher Bauantrag gestellt. Der schriftliche An-
trag lag sehr lange im Bauordnungsamt, bevor er bearbeitet wurde. Auch die Ge-
meinde Angern wurde zu dem Projekt befragt.  
 
Nach Prüfung des Vorhabens durch das Bauordnungsamt des Landkreises bekam 
Familie Kraul nun eine Ablehnung. Aus emissionsrechtlicher Sicht ist das Bauvorha-
ben unzulässig.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, macht gegenüber dem Rat detaillierter Auskünfte. Familie 
Kraul bittet die Gemeinde Angern ihm in seiner Situation weiterzuhelfen.  
 
Auch Gemeinderat, Herr Herzog, bittet den Verbandsgemeindebürgermeister, Herr 
Schmette und Bürgermeister, Herr Fitsch, für diese Familie um Hilfe. Der Rat führt 
dazu eine rege Diskussion.  
 
Herr Schmette und Herr Fitsch, sagen ihre Unterstützung für dieses Vorhaben zu.  
 
 
 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderat, Herr Bindemann, bittet um einen Vororttermin an der Sekundarschule 
in Angern vor der nächsten Gemeinderatssitzung. Er schlägt eine Besichtigung der 
Schule vor. Am 08.09.2021, um 19.00 Uhr, findet die nächste Ratssitzung in Mahl-
winkel statt.  
 
Es wird vorgeschlagen, die Begehung der Schule am 13.10.2021, um 18.00 Uhr, zu 
verlegen. Der Gemeinderat stimmt dem zu. 
 

 Vorortbegehung der Sekundarschule in Angern  
 am Mittwoch, 13.10.2021, um 18.00 Uhr. 
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Gemeinderat, Herr Walter, erfragt den Stand der Nachbesserungsarbeiten in Mahl-
winkel, Cobbeler Straße, nach den Baumaßnahmen des WWAZ. Bürgermeister, Herr 
Fitsch, wird sich im Bauamt der Verbandsgemeinde erkundigen.  
 
Weiterhin möchte Gemeinderat, Herr Walter, zum Straßenzustand in Mahlwinkel eine 
Auskunft. Wiederholtes Nachfragen und melden der Schäden beim Landkreis erfolgt 
– so Bürgermeister, Herr Fitsch. 
 
Gemeinderat, Herr Widdecke, bittet die Gemeinderäte um Zuarbeiten, Veränderun-
gen bzw. Anregungen zur Internetseite der Gemeinde Angern. Informationen können 
auch per Whats App ihm mitgeteilt werden.  
 
 
 
 
 
zu 10 Bestätigung bzw. Änderungsanträge zur Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 26.05.2021 
  
Der Gemeinderat hat keine Änderungsanträge bzw. Anregungen zur Niederschrift 
vom 26.05.2021 im „Nichtöffentlichen Teil“ und es kommt zur Abstimmung.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  10 
Ja-Stimmen:        10 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurden 3 Beschlüsse gefasst. 
 

1. BV-AN/0413/2021 
Vergabe Auftrag Baumschnittmaßnahmen zur Wiederherstellung 
Landwirtschaftswege bei Wenddorf 

2. BV-AN/0414/2021 
Baumfällantrag 

3. BV-AN/0416/2021 
Abschluss eines Durchführungs-, und Erschließungsvertrages 
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zu 16 Schließung der Sitzung 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, bedankt sich für die Anwesenheit und konstruktive Zu-
sammenarbeit. Er schließt die Sitzung um 21.15 Uhr.  
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am  
 
 Mittwoch, 08. September 2021, um 19.00 Uhr, 
 im Dorfgemeinschaftshaus Mahlwinkel statt.  
 
 
 
 
 

Egbert Fitsch      Ilona Miebes 
Bürgermeister      Für die Richtigkeit 
Gemeinde Angern  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 
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